

■岁月如歌

远去的闲食记忆

□陈如吉

前阵子初冬时分，秧田头村做戏，放在五丰新村一家超市的停车场。公公和婆婆连续去看了好几晚，吃晚饭的时候就跟我们讲，这个生唱得好，那个旦长得好，公公还说，五丰新村已经做了好几场，秧田头村是也得做一场……聊里聊唆说话间，好像又回到小时候在村口看戏的时光，那可是一个村的大日子呢。

我幼时记忆里，只要有做戏，旁边就有闲食摊，吸引得小孩子一圈圈围着，跟个猴群似的。刨青皮甘蔗的菜刀有凌凌之风，那时好像很少有红皮的甘蔗，也没有现在水果店一刨到底的刨刀。长长一节甘蔗要先啃

皮才能吃到甜的汁水，咬得腮帮子酸，时隔三十几年回想过去，似乎牙齿还在发酸；还有香瓜子和米胖糖，也是必不可少的，香瓜子用纸包着，一角一包，后来还涨到过两角一包，此事求证老人，非说是二分和五分一包，哦，我知道了，她的记忆穿越到更早前去了。米胖糖的一粒粒米是一架葫芦状的椭圆形像大炮的机器“爆”出来的。还有携着六谷、大米、年糕片来“爆”的，我们这批70、80的估计都有记忆，黑乎乎的轧米胖车，黑不溜秋的长竹篓，笑容可掬的轧米胖师傅，这样的情景想起来便跃然在目。一般做戏的晚上是不轧米

的，轧米胖都是做戏的白天远远地放在村中空地上进行。这些幼时的闲食，带来无比香甜的记忆。我的强迫症又发作，求证家人，幼年时的吃货们是否如此，婆婆又贡献一条，说是一个拖拉机的头“轧、轧、轧”拉出来长长的米胖，也是很惹孩子们爱的。

那天傍晚，我紧赶着把在iPad前看视频的儿子拎到戏文场子里，说那里有很多妈妈小时候的闲食。这里，意外地发现一个销声匿迹很久的糖画摊——大理石画板，绿漆小火炉，黑色的铁锅里熬着焦糖，旁边还摆着带指针的轮盘。6点和12点的

位置是图案最大最复杂最漂亮、糖分量也用得最多的龙和凤，其他边边角角则是些鸡狗牛马羊金鱼小兔子之类的。这个糖画可以拨轮盘来买，拨到哪个动物画哪个。我小时候就怀疑指南针那动过手脚，反正中奖龙凤的没有，全都中些小动物。当然如今生活条件不一样，有些土豪奶奶也会大手一挥，直接让画个龙或者凤的给孩子，价格是小动物的两倍。

从前的东西如今再不可复制，那些远去的记忆，是多么丰富和美好，就像蝴蝶振动起的翅膀，将疲惫的心轻轻抚慰，香甜香甜的。

■此情此景

眼光

□赵华佳



方家河头村的残垣 赵华佳 摄

8年前，朋友要我看他的杰作，一处藏在山坳里的山庄。从慈溪观海卫镇驱车，向南偏东方向，行驶约20多分钟，进入龙山镇山麓边一村落，七转八拐，便没了路，下车观望，一片残垣断壁，无甚人烟，所幸山庄的土木主体已建好，倒是多了些生气。

听朋友的创意，顺着他的指点，走了一遭，或许是雨季，尽管小心翼翼，卷起了裤腿，踮着脚，还是沾了不少泥土。这是一片山村最靠山里边的旧屋，前些年，主人大都在热闹处盖了新楼，不再深居简出，无人气的老宅便塌了，只柴灶、猪圈依稀可辨。朋友费了点心思，花了点钱，买了些无人关心的破残旧宅。那些本就当这可有可无的旧主们，数着钱，戏谑朋友没眼光——别人往外搬，他却往里钻，犯傻了。

朋友不痴，与我熟知多年，如此这般行事，自有其说法。环顾四周，虽四处断壁残垣，山间的泉水、小溪和古树相映，灵气萦绕。合合散散的旧居错落有致，无论什么角度看，都能入画，似有易经八卦之道骨仙风。朋友言，此地最适宜居住养老，大该是这缘故吧。

此后几年，凡去慈溪，必去山庄转转。去了四五次，却一直不知村名，潜意识没记住。

有一次，进村无法行车，这里大兴土木，扩路修桥。朋友说，这是个古村落，政府要修缮建风景区。心中方有所悟。

闲时，查资料。河头古村，村民以方姓为主。当时，方姓祖先迁居于此，繁衍子孙，渐成河头望族，故古村亦称“方家河头”。据查，约在北宋末南宋初，迁居于此的方姓为义军。方腊是淳安人，祖籍安徽歙县。宣和三年，方腊起义失败被害，其余部约有千人转移到了慈溪达蓬山一带。后义军在一高僧劝告下放下了武器，一部分赴福建投亲靠友，一部分潜入河头村中生存，成为最早迁入河头的方姓。

更早时，秦始皇上会稽山祭大禹，登达蓬，曾来河头古村，村中兰屿、回龙桥、万龙亭等遗迹，据传为秦始皇当年所留。相传明嘉靖年间，戚继光抗倭至此，为解决兵马用水问题，当地民众曾掘筑挖井，古井目前保存完好。

2015年第一天，我又去了一趟山庄，村里已是游人如织，人们似乎都有了眼光，看到了残垣断壁透出的文化气息，不免加了许多商业元素。不过，古村现有十多位90岁以上的耄耋老人依然生活光彩，这是实实在在的。

■城事小语

让时间慢下来

□何金标

金秋十月，瓜果飘香，清风送爽，天蓝蓝，云淡淡，这样一个美好的季节，成就了许多人的愿望。

黄金周出游人多，预料之中的事。于是我选择了宅在家里，不远游。理由很简单，首先给自己的心情放一个假，让紧绷的神经松弛一下。充分享受长假给予我的空间与时间。

在我家门前，种着一些桂花树。正是桂花飘香的季节，我搬来一把藤椅，一张小方桌，沏一壶好茶，手捧一本书法杂志，恍若是在人间仙境。看累了，抬头望望身边的桂花。小小的桂花密密匝匝地镶嵌在绿叶之中，你贴着我，我挨着你，犹如亲密的恋人般相互依偎。清风阵阵，花香袭人，吮一口，香中带甜，想要不陶醉也

坐下来稍稍休息，我趁机拿出身边的相机，“咔嚓咔嚓”给朋友们来了一个大大的特写。

登上山顶，回头看看那条山路，蜿蜒盘旋似哈达般地飘来飘去。朵朵白云，在蓝蓝的天空中飘浮着，站在高高的山顶，看着硕大的城市转眼间已变得如此渺小，如此遥远。是的，好久没有登山了，我该好好珍惜这次机会，让这美景尽收眼底，于是再一次拿起手中的相机，给大自然定格在深秋。

这个时候不仅要补身子，我还要补一下因工作而疏忽了的感情。

都说父母在，不远游，游必有方。我家住在农村，成家以后，由于平时工作繁忙，很少回家看望

他们，只能通过电话问候一下。工作固然重要，但它不是生活的全部，我要趁这个假日，去探望我的家人，我的父母亲。

父母亲都已是年近古稀，眼花耳背，肯定喜欢儿孙绕膝。于是驾驶着自己的爱车，驱车一个小时，与父母团聚。虽说每次回家父母说的总是那些眼皮子起茧的陈芝麻烂谷子的事，但我还是当作新闻，洗耳恭听，看到老人脸上露出久违的笑容，我心中深感愧疚。我深知，这样的机会终将越来越少，他们的身体一年不如一年，我必须珍惜这相聚时光。让自己和父母不留遗憾。

让时间慢下来，节假日说长是长，说短也短，一眨眼就过去了。期待着下一个长长的假日。

上虞供电团委“提能、固本、惠青”

去年，上虞供电公司团委在党委和上级团组织的引领下，积极搭建青年成长平台，强健青年体魄，净化青年身心，扎实推进“提能、惠青、固本”等各项团青工作。

去年7月，该公司团委组建起五大文体社团。在此基础上，“雨点公开课”持续开讲，

“定向运动”为“五水共治”开跑，“图书漂流”唤起阅读新时代。而该公司的微信平台“雨点青春”，也以大量的推送内容、多面的新闻视角、新潮的传达方式吸引了200余名“粉丝”关注。

去年12月11日，该公司开展2014年度团员民主评议，团

员青年按照《团章》规定及“知团情明形势、戴团徽亮身份、树形象见行动”的要求，对自己进行了全面客观的评议，进一步认识自身不足和努力方向。而通过此种渠道，团委也真诚倾听团员青年的意见建议，明确了今后工作的努力方向。

王若洁

黄岩供电应急储备备战恶劣天气

随着春节的临近，天气逐渐变冷，为有效防范冬季雨雾冰雪等恶劣天气给电力设备带来的安全隐患，黄岩区供电公司采取多项措施，提前做好恶劣天气应急物资供应保障工作。

该公司物流服务中心积极准备应急保障工作，对比以往经验，罗列出应急物资供应必备设

备和材料，其中包括变压器16台、水泥杆30支、高低压电缆1800米、电缆附件20套、导线10千米，以及各种抢修必备的人工具箱、防雨雪保暖衣、保暖背心等应急保障物资，并设立专门储备应急物资区域，便于调用。同时对这部分物资开通“绿色通道”，抢修物资采用先借

料、后补办领料手续的形式，简化领料流程。

在冷空气来临前，该公司物流服务中心主动联系生产部门，把常用的备品备件，领用到生产部门。仓库值班人员及仓库负责人保持通讯设备24小时畅通，时刻为抢修做好应急物资供应保障工作。

杨思源 蔡婧

日前，国网乐清市供电公司举行“2014年度QC成果发布会”，特邀请温州供电公司科技QC专家以及相关专业多名专家担任评委。

经过紧张激烈角逐，该公司下属单位选送的《杆上报警装置的改进》获得一等奖。

此次发布会共发布了科技QC小成果11个。近年来，该公司QC成果在选题内容、方法应用、持续改进等方面取得了长足的发展，这些成果的取得一方面为公司发展创造了显著的经济效益，另一方面QC活动的广泛开展又培养了大量的优秀人才，充分激发和调动了广大职工参与质量管理的积极性和创造性，为实现安全生产经营目标起到了很好的促进作用。

卢明钿

特稿

中国梦·我的团结梦

□克地也木·木合旦

老子说，“大音希声，大象无形”。最美的音乐是没有音乐，最美的形象是没有形象，这是一种艺术和美的最高境界。我脑海里的民族团结，也应该如此。维吾尔族的艾特莱斯，汉族的旗袍，哈萨克族彩色连衣裙，让人目不暇接；塔吉克族的鹰笛，回族的花儿，让人百听不厌；哈萨克的叼羊，蒙古族的那达慕，精彩纷呈；每逢喜庆节日，各民族都穿上民族盛装，色彩斑斓，美不胜收，像一朵朵花瓣，装扮着新疆这个团结和睦的大家庭。

也许有人会问我，为什么小小的我会有这么大的梦想？因为我比任何人都能体会到动荡不安的感觉，我比任何人都能体会到硝烟弥漫的感觉，我比任何人都能体会到两个民族之间彼此不信任的感觉，因为我经历了惶惶终日的“7·5事件”。每次出了类似的事情，心情都极复杂。一般人可能一方面为逝去的无辜生命痛心疾首，另一方面暴徒卑劣懦弱的行径又让人怒不可遏。我当然也会如此，但在此之外，我是新疆人，我是维吾尔族，我还要为和我一样的绝大多数新疆人遭受的怀疑非议和不公正待遇而痛心。就像别人所说的，我们没有伤害别人，可是我们却有负罪感。那些暴徒们卑劣的行为让疆外的人对新疆人产生了偏见，让疆内的民汉之间产生了隔阂。

我，一个享受着国家各项优惠政策的维吾尔族民考汉青年（“民考汉”是指有国家法定本民族语言的少数民族考生，以国家通用语言文字汉语作为第一语言参加全国统一高考的考生。编者注），总处于两个民族的“中间”的位置，因为我接受着中华传统文化的教育，也不断努力传承着本民族的文化精髓，在各民族相处中，我在语言沟通方面有着得天独厚的优势，我与各民族相处都如鱼得水。我出生在新疆阿克苏柯坪县，从小就学民汉合校上学，有一大群汉族朋友，从出生到现在的23年里，吃过汉族阿姨做的饭，去过汉族同学的衣服，我们甚至在久违的不见过后再相聚时拥抱流泪，我们一同经历过“7·5事件”，我们没有因为那次事件而产生隔阂，而是彼此承诺要互相保护。更让我欣慰的是，在有人对维吾尔族有非议时，我身边的汉族朋友都会站出来为我们伸张正义，传递正能量。我相信，那些想要离间我们感情的人不会得逞，我们依然能挺过来，互相感染身边的更多人。

我有一个梦想
梦想着有一天
慈祥的李阿姨能安心地去早市卖蔬菜，为刚刚起床，准备上学的孩子做一顿可口的早餐。

我有一个梦想
梦想着有一天
放假回家，盼家心切的古丽能安心地进入火车站，回到温暖的家里，与家人分享学习生涯的喜悦。

我有一个梦想
梦想着有一天

让我们共同努力吧，把维护民族团结当成一种家教一样的责任。在各民族相处中没有语言障碍的我们，应该更加成为民族团结的宣传员、先锋队、志愿者、润滑剂。虽然咱们的努力可能作用不大，而且会让那些极端分子讨厌，但如果我不努力搭建各民族之间的桥梁那谁来做呢？所以希望大家将心比心，相互欣赏，相互直言，相互学习。一起维护新疆的稳定发展，一起促进祖国的繁荣富强。

编后：
新疆阿克苏是浙江对口援疆地区，浙江省总工会原组织部杨宝明副部长对口支援阿克苏地区工会。前不久，阿克苏地区工会结合自治区第32个民族团结教育月活动，在全地区职工中开展了“中国梦·劳动美·我与改革创新”主题演讲比赛活动。现刊登的这则《中国梦·我的团结梦》是获奖作品之一。

在此，让我们衷心祝福新疆的明天更加美好！祝福浙江省500多名援疆干部以及援疆专门人才新年工作顺利，身体健康！

电企传真

绍兴市直属低压用户电费100%回收

2014年12月28日晚上18:30，绍兴供电公司客户中心电费专责沈洁终于接到了镜湖供电所的“报喜”电话，因早前柯桥、袍江及客户中心营业厅及电费室相继完成电费结零工作，这意味着绍兴市直属区域低压用户电费100%回收，绍兴市各供电公司电费也全部结零。

为确保年度电费回收实现“颗粒归仓”，客户中心开展了电费回收劳动竞赛，全面落实电费回收工作职

方洁

桐庐供电喜获“浙江省五一劳动奖状”

近日，浙江省总工会发文对获得2014年度“浙江省五一劳动奖状”的单位进行了表彰，桐庐县供电公司榜上有名。据了解，2014年全省获得此殊荣的单位仅5家。

多年来，桐庐县供电公司始终将安全生产作为各项工作的重中之重，

金杰